# 上海金融法院聚焦公正与效率 五年来受理证券业案件数量超1.7万件

#### ▲本报记者 吴晓璐

8月20日,全国首家金融法院—— 上海金融法院迎来建院五周年。8月21 日,上海金融法院召开新闻发布会,通 报建院五周年的工作情况。

据上海金融法院院长赵红介绍, 建院以来,上海金融法院共受理金融 案件4.1万件,审结3.96万件,总标的 额达1.11万亿元。申请执行标的金额 达3558.12亿元,约占上海市法院申请 执行标的总额的25%。

当日,上海金融法院副院长林晓 镍发布五年典型案例,共20件,其中 12件涉及资本市场。

### 着力保护 中小投资者合法权益

据赵红介绍,立足我国拥有世界 上最大、最活跃个人投资者群体的基

本国情,上海金融法院聚焦公正与效 率,不断满足新时期人民群众对金融 司法的新期待和新需求。

一是着力构建全球领先的集体 诉讼模式。针对证券纠纷涉众性、类 型化、跨域广的特点,形成以示范判 决、代表人诉讼、专业诉调对接为核 心的证券纠纷系统性解决方案。创 建全国首个证券账户全循环赔偿款 项分配机制,通过证券登记结算机构 的两级结算机制,实现赔偿款直接划 付至投资者证券资金账户,打通中小 投资者维权最后一公里。以案件为 抓手,创建投保机构代位追偿董监高 审判机制和证券侵权民事赔偿责任 优先机制,不断拓展投资者司法保护 新领域,探索符合中国国情、引领国 际的投资者权益保护最佳方案。

二是倾力打造人民满意的智慧诉 讼服务样本。自主研发智助立案系统, 上线投资者司法保护综合平台移动端,

大幅提升立案与保全效率,网上立案率 达到97.1%。"中小投资者保护智慧舱" 实现自动计算损失金额并实时生成立 案信息,相关功能被应用9124次,成为 符合世界银行营商环境评估"减流程、 减环节、降费用"方法论的实践样本,受 到广大中小投资者的欢迎。

三是大力创新中国特色的多元 解纷体系。创建金融行业全覆盖、平 台服务全线上、委托调解到协议履行 全周期的金融纠纷诉调对接机制,满 足中小投资者"一键式"解纷需求。 利用该机制,全国首例示范判决案件 的调撤率达99.64%,3045名中小投资 者通过撤诉、调解的方式化解纠纷, 有效节约司法资源和社会成本。

#### 证券业案件 呈现三大特点

8月21日,上海金融法院发布

《上海金融法院审判工作情况通 报(2018-2023年)》(简称《情况通 报》)显示,从行业(不含执行类案 件)分布来看,上海金融法院受理 的全部金融案件中,证券业案件 数量较多,为17137件,其次是银 行业案件、保险业案件。从案由 来看,历年受理案件排名前三位 的案由为证券虚假陈述责任纠 纷、金融借款合同纠纷、融资租赁

其中,证券业案件呈现三大特点: 一是证券纠纷的群体性特征日益显 现,中小投资者权益保护任重道远。 各方需进一步加强中小投资者权益保 护,强化风险警示和投资者教育,打击 违法违规金融活动,降低投资者维权 成本,筑牢资本市场稳健发展基石。

二是案件类型呈现多样化趋势, 资本市场纠纷所涉领域不断扩展。 随着多层次资本市场发展和法律规

截至2023年6月底,A股上市公司中共有1738家独立披露了

ESG/社会责任报告,同比增加22.14%。从企业属性来看,国有

企业的ESG/社会责任信披率显著领先。以2023年数据为例,中

则完善,上海金融法院受理的证券类 纠纷案件类型日益多样化,涉及领域 不断扩展。案件所涉领域亦逐渐从 主板市场扩展至新三板市场、债券市 场,产品种类从股票、债券扩展至资 产支持证券等。

三是纠纷变化与资本市场改革 高度关联,法治化治理合力需进一 步强化。证券类案件变化趋势与 资本市场改革发展密切相关。如 股票发行上市注册制全面推行后, 欺诈发行纠纷成为重要的证券纠 纷类型,其行为认定与责任形式均 与传统虚假陈述案件存在区别。 随着中介机构责任进一步压实, "追首恶""惩帮凶"理念深入人心, 涉诉主体范围进一步扩大。上市 公司退市逐渐常态化后,投资者与 退市公司的矛盾纠纷更为凸显,同 时引发上市公司因不服退市决定 向交易所提起诉讼等新类型纠纷。

# 碧桂园首个债券展期方案出炉 通过后或获得一定喘息时间

#### ▲本报记者 许 洁 见习记者 陈 潇

继8月13日碧桂园发布旗下11只境内债 停牌公告后,8月18日有多个消息称,债权人 近日收到了碧桂园"16碧园05"的展期议案。 这也是碧桂园在出现债务压力后,首只寻求 展期的债券。8月21日,《证券日报》记者从熟 悉碧桂园业务人士处证实此事。

该人士向记者分析,将余额最大的一笔 境内债展期三年,换取一个全心全意抓经营 发展的机会,或许是"内外交困"之下,碧桂园 能给出的最优解。

据悉,"16碧园05"是将于9月2日到期的 私募债,当前债券余额为39.04亿元,也是未来 一年碧桂园境内债余额最大的一笔债券。

根据方案,碧桂园拟将"16碧园05"展期三 年,分七期兑付:首付6%(到期后的第1、2、3个月 分别支付2%的本金);2024年9月份的本金兑付 比例为10%;2025年9月份的本金兑付比例为 15%;2026年3月份的本金兑付比例为25%;最 后一期2026年9份月的本金兑付比例为44%。

与过往很多房企将利息做了递延不同, 碧桂园此次计划于2023年9月1日100%划转 "16碧园05"自2022年9月2日至2023年9月1日 产生的应计未付利息,同时还将拿出福建龙 岩、山东烟台及江苏沭阳、淮安、兴化的项目 公司股权收益权提供质押担保。

熟悉碧桂园业务人士向《证券日报》记者 表示, 碧桂园的项目多集中在三四线城市, 这 次筛选出来的5个增信项目都是剩余价值为 正的项目,也是业内公认相对优质项目。相 信有第三方评估机构、审计机构把关,可以保 障债券本息兑付。

对此,诸葛数据研究中心高级分析师关 荣雪向《证券日报》记者表示,相比于其他房 企,碧桂园此次展期方案展现出的最为显著 的特征就是"稳妥",既在预期范围内,也降低 后续产生二次展期的风险;方案符合碧桂园 可持续发展的逻辑,展现出碧桂园对于自身 较为清晰的定位。

"对于这笔纯信用债的展期,碧桂园同 时提供增信措施,在一定程度上强化相应的 偿债能力,增加了投资者的信心。"关荣雪如

易居研究院研究总监严跃进向《证券日 报》记者表示,兑付也需要相应的策略,在 一次性兑付资金压力较大的情况下,通过 "先易后难"的模式一步一步增加本金的兑 付比例,客观上来说是一种理性的方式。 当前,整个行业出现深度调整,碧桂园作为 行业重点企业,在监管层对房企债务问题 持续关注的背景下,相信未来会给予一定

2022年及2023年上半年,碧桂园连同其 合营企业和联营公司分别交付房屋近70万套 和27.8万套,2023全年预计需要交付70万套, 扣除今年上半年已交付的27.8万套,下半年的 交房任务为40多万套。

据熟悉碧桂园业务人士透露,目前碧桂 园监管账户资金余额加上已售待收回楼款 基本可以保障未来保交付任务的完成,但项 目层面现金基本采用封闭管理,资金在扣除 工程款等成本后需优先偿还项目层面金融

此外,未来2年出于保交楼需要,公司大 部分资金处于项目监管账户,账面现金中可 自由动用的比例极低。只有随着项目建设交 付,监管账户中的资金逐步释放,方能有可动 用的剩余资金上流至集团,以偿还集团层面 的公开市场债务。

对此,上述人士表示,碧桂园只有调动手 中有限资金,全力以赴保交付,才能尽快解冻 监管账户里的资金,从而有更多资金支付债 券本息,保障企业长远发展。

关荣雪表示,当下碧桂园确实出现阶段 性资金流动性困难,但并不是行业内的个 例,该方案若能顺利通过,对于碧桂园来说 确实得到一定的喘息时间,让公司可以专注 于经营,而不是疲于奔命地应付债务。目 前,早期违约且债务管理取得较好进展的部 分房企,经营已渐归平稳。这对购房者、债 权人、员工、供应商、政府、公司乃至社会而 言,都是好事。

# ESG信披标准趋于统一 央企控股上市公司迎来估值重构"窗口期"

#### ▲本报记者 杜雨萌 见习记者 毛艺融

ESG(环境、社会和公司治理) 信披标准统一渐近。自6月份国际 可持续准则理事会(ISSB)发布可 持续信披准则后,香港证监会表 示,拟根据ISSB准则推出港版ESG 指引。近期,国资委办公厅发布 《关于转发<央企控股上市公司ESG 专项报告编制研究>的通知》,进一 步规范央企控股上市公司ESG信息

接受《证券日报》记者采访的专 家表示,央企控股上市公司通过进一 步完善ESG信息披露,能帮助投资者 更加了解央企的责任担当,从而助力 中国特色估值体系的建设。

## 央企ESG相关信披率超七成

目前,ESG可持续发展理念已 经成为全球经济发展的新趋势,尽 管我国ESG体系建设起步相对较 晚,但在监管和市场的双向推动下 其正处于飞速发展阶段。

据《中国上市公司ESG行动报 告(2022-2023)》显示,截至2023年6 月底,A股上市公司中共有1738家独 立披露了ESG/社会责任报告,同比 增加22.14%。从企业属性来看,国 有企业的ESG/社会责任信披率显著 领先。以2023年数据为例,中央国 有企业的ESG相关信披率达73.5%。

中央财经大学绿色金融国际研 究院ESG中心联合主任包婕告诉 《证券日报》记者,国有企业作为我 国支柱产业的重要支撑,更注重自 身ESG发展能力和信披基础建设。 因此,信披情况较其他类型的企业 而言更为出色。

虽然我国尚未发布强制性ESG 信息披露要求和规范性框架,但2022 年5月份,国资委印发的《提高央企控 股上市公司质量工作方案》中明确提 出,要探索建立健全ESG体系。推动 更多央企控股上市公司披露ESG专 项报告,力争到2023年相关专项报告 披露"全覆盖"。

在此背景下,日前,国资委办公 厅向中央企业和地方国资下发《央 企控股上市公司ESG专项报告编制 研究》(以下简称《编制研究》)课题 成果,课题成果包含《央企控股上市 公司ESG专项报告参考指标体系》 (简称《指标体系》)和《央企控股上 市公司ESG专项报告参考模板》(简 称《参考模板》)。

荣正集团合伙人、荣正易思集 总经理茆娟在接受《证券日报》记者 采访时表示,在A股尚未制定统一 ESG披露指引的背景下,《指标体 系》的发布解决了央企控股上市公 司ESG信息披露现存的三大问题: 一是ESG信息披露主体的口径不统 一,导致同一行业规模相当的公司 披露的数据差异较大;二是ESG指 标披露口径差异较大,数据质量及 可比性较差;三是市场现存ESG相 关披露指引对央企控股上市公司适 用性不足。

## 从"模板"到落地仍存挑战

尽管当前央企控股上市公司的 ESG披露率已超七成,但随着前述 《编制研究》课题成果的下发,于部 分央企而言,与"模版"要求"对齐" 仍有一段路要走。

一位来自某物流行业的央企内 部人十告诉记者,该公司虽然在 2022年披露过ESG报告,但若对标 《编制研究》明确的指标体系和报告 模板,应该说还不是非常完善的。 仅从该公司来说,目前环境的部分 是在业务部门,而社会和治理的部 分则是在资本部门,不同部门对同 一关键绩效指标的统计口径和披露 范围理解不同,无法做到对ESG数 据价值的充分挖掘。

在茆娟看来,《参考模板》要求央 企控股上市公司披露ESG风险、机遇 管理的详细信息,包括风险和机遇识 别、评估方法和流程,ESG风险、机遇 管理措施和实践情况,这需要央企控 股上市公司将ESG相关风险、机遇分 析纳入战略制定流程中,并形成常态 化机制,对于大部分正在建立ESG基 础能力的上市公司来说,确实存在一 定的挑战。

此外,在《指标体系》环境维度 中,基础披露项大多为定量指标。 茆娟认为,定量指标的披露要求上 市公司建立有完善、可溯源的绩效 指标管理体系,对上市公司的环境 管理体系建立和有效运行提出了严



格要求。面对这些要求,预计企业 需要1个至2个报告期作为讨渡。

短期来看,虽然央企控股上市公 司在构建ESG体系中仍面临一定挑 战,但从中长期来看,作为与可持续理 念高度相似的国际化表达公式,央企 控股上市公司通过进一步完善ESG信 息披露,也能帮助广大投资者更加了 解央企的责任担当,从而助力中国特 色估值体系的建设。

"长期以来,中央企业承担多 重责任、创造多元价值的特点和优 势并未通过资本市场反映出来,如 在能源保供、战略安全、环保管 理、精准扶贫与乡村振兴、应急救 援、公共服务与慈善等方面积极承 担社会责任,体现了助力经济、环 境、社会协调发展的理念。"国新 咨询有限责任公司高级顾问杨靖 琦在接受《证券日报》记者采访时 表示,未来,在ESG投资愈发成为 资本市场的投资策略的背景下,央 企控股上市公司可进一步抓住机 遇探索构建中国特色估值体系。 即通过ESG的语言引导投资者理 解国有企业的价值创造模式,促进 上市国企进一步修复股价,推动价

## 我国ESG投资增长空间大

得益于ESG相关投资政策的引 导,目前国内ESG创新产品与服务 层出不穷,包括ESG公募基金、ESG 股票指数、ESG债券逐渐涌现。例 如,今年5月份,中证诚通央企ESG 指数和中证国新央企ESG成长100 指数相继发布。

《证券日报》记者据Wind数据统 计显示,截至8月21日, ESG投资基 金板块共存续792只ESG公募基金, 基金规模合计超过5916.94亿元。 不过,相较于全市场公募基金约 27.69万亿元的总规模,ESG公募基 金比例仅占约2%,总体市场规模仍 然较小。

绿色未来信息科技创始人张仕 元在接受《证券日报》记者采访时认 为,近年来,我国ESG投资热度快速 升温,但相关资产的规模在整体市 场中的占比仍然较小,相比发达资 本市场已占到三分之一的体量,未 来仍有巨大的增长空间。

区主管王晓书对记者表示,投资人 和金融机构只有更全面、清晰地了 解企业环境信息数据,才能更好地 识别和管理气候风险,最终会将资 金真正投入到那些有助于全球低碳 转型的创新绿色领域。站在投资者 的角度来看,有明确的、可以量化的 碳中和转型目标并有切实行动作为 支撑的企业,会更加受到国际资本 市场的青睐。

王琳/制图

杨靖琦也表示,一方面,投资机 构可以将ESG投资作为自身践行社 会责任的重要表现,发挥金融投资 的力量推动实体经济绿色低碳转型 和可持续发展。另一方面,ESG也 可以作为一种比较好的风控工具, 提供了一种较为全面的框架和可落 地应用的评估模型帮助投资者理解 环境、社会责任和公司治理对投资 价值的影响,从而有助于降低风险、 提高投资价值并创造长期收益。

"长期来看,ESG投资趋势将对 提升我国上市公司质量起到正向引 导作用,同时也将帮助践行长期发 展的企业管理者获得更多的市场认 同,促进我国资本市场进入健康可 MSCI ESG与气候研究部亚太 持续发展的新阶段。"张仕元表示。

# 第七届南博会签约经济合作项目金额合计达4126.54亿元

## ▲本报记者 李如是

8月20日,举行的第七届中国一 南亚博览会暨第27届中国昆明进出 口商品交易会(以下简称"南博会") 新闻发布会发布招商引资成果,共达 成签约项目483个。其中,签约经济 合作项目342个、金额4126.54亿元, 同比增长2.2%;签约商贸项目141个、 金额105.11亿美元,同比增长3.9%。

具体来看,中国贵酒集团、佳龙 集团、海派新材料、华能清洁能源科 技、深圳珈钠能源科技、龙佰集团、国

家能源集团、华润集团、立业集团、天 合光能、中广核、湖南裕能、京东、晶 科电力、中储粮等一大批央企及知名 民营企业签约。线上线下推出328个 招商项目,计划总投资超7000亿元。

值得一提的是,本届南博会不 仅规模大,参展企业实力也较往届 有显著增强。参展企业中,境外企 业占比超45%,省外企业占比20%。 共有14家世界500强企业、17家中国 500强及30余家境内外龙头企业线 下参展,线上共有来自102个国家和 地区的27479家企业参展。

华为云南总经理曾涵对《证券 日报》记者表示:"华为公司从1995 年正式进入云南,发展至今,扎根28 年,已成为云南数字化、智能化、低 碳化领域重要战略合作伙伴。通过 携手云南本地客户和伙伴,华为将 ICT技术与行业场景深度融合,促进 云南数字经济、数字政府、数字社会 高质量发展。"

本届南博会也为云南本地企业 牵线搭桥,促成云天化、昆明闻讯等 10家企业签约33份采购意向合同,签 约总金额48.35亿美元。云天化副总 经理何涛对《证券日报》记者表示: "将继续加强与南亚、东南亚等区域 国家及企业的联系,为地区经济复苏 和增长增添新动力。"

根据昆明商务局披露数据,在本 次南博会经贸合作项目签约仪式上, 昆明市共签署招商引资正式协议69 个,签约金额655.97亿元(含12674万 美元)。涵盖绿色能源、先进制造业、 新材料、高原特色现代农业、文旅康 养、现代物流等产业。

"从项目初期接洽、实地调研到 今天签约,整个过程非常顺利,我们

看好云南及昆明的投资潜力和发展 前景。"中电新能源科技(杭州)有限 公司副总经理杨天鸣介绍,公司与嵩 明县签订了23.5亿元的新能源投资 项目,建设内容包括绿色能源开发、 能源数据场景应用等。

滴滴出行、中建玖合、芸岭鲜生 等企业也通过本届南博会签订了合 作协议。南博会新闻发言人表示, 南博会作为深化经贸合作的重要载 体,在推动与会各方更广领域互利 合作、更深程度经济融合发挥了重

# 申领新闻记者证人员 名单公示

序号	姓名
1	康守永
2	党涤寰
3	李静
4	熊悦
5	孙文青
6	丁蓉
7	白宝玉
8	孙倩
9	张明富
10	刘睿智

《证券日报》社 2023年8月22日

本版主编 沈 明 责 编 包兴安 制 作 曹秉琛 E-mail:zmzx@zgrb.net 电话 010-83251785